
2023年一年级劳动教育教案干干净净上
学去 一年级安全教育教案(优质5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大家
一起来看看吧。

一年级劳动教育教案干干净净上学去篇一

（一）班会目：

1、使学生知道一些简单安全常识。

2、使学生掌握一些在家遇到火灾、触电、食物中毒、遇到坏
人处理方法。

（二）活动地点：教室

（三）教育重点：

学习防火、防触电、防中毒、防坏人破坏生活常识，培养有
关防范力。

（四）班会流程：

1、第一组代表表演防火：（一人读情节过程，三人表演）

2、大家认真观察表演后讨论：

（1）发生了什么事？他们是怎么处理？发生火情应该怎样与
消防队取得联系？（打火警119、讲清出事地点详细地址、火
势情况）



3、学习防触电知识情景表演：

（1）第二组代表表演：

（2）大家认真讨论观察表演后讨论：

a、提问：发生了什么事？他们是怎么做？

4、学习防中毒知识情景表演：

（1）第三组代表表演：

（2）大家认真观察表演后讨论：

5、学习防坏人破坏知识情景表演：

（1）、第四组代表：

（2）、大家认真观察表演后讨论：

（五）巩固总结

1、匪警、火警、急救中心电话各是什么？遇坏人打110，着
火打119，急救中心120。

2遇到火情，危险情况时，要保持镇静，迅速采取有效措施。

注意事项：

防火：不要在易燃物品（棉织物、柴草堆、木板堆、柴油汽
油库等）附近玩火、放鞭炮。注意（液化气）灶合理使用，
用完电熨斗、电炉后应立即拔出插头。

防触电：自己不随便摆弄电器，用久电器设施要注意检查、
维修。



防中毒：不吃过期、腐烂食品，有毒药物（如杀虫剂、鼠药
等）要放在安全地方。

（六）学生发表本节班会课感想

（七）班主任总结

同学们，生命像是一根丝线，一端系着昨天，一端系着明天。
站在两端之间，我们才知道：因为生命，我们才会拥有今天，
因为今天，我们生命才得以延续。

生活中总有一些突发事件，这些突发事件并不可怕，可怕是
没有自救互救意识和解决问题能力。今天我们目便是培养大
家这种意识和能力，在紧急时刻我们能用自己经验和知识去
保护自己和他人生命。

我们生命是宝贵，也是脆弱，一次小小意外就可能吹破生命
那张薄弱纸，一点点烛光可能很微弱，寒风、冷雨会将它随
时浇熄，但如若我们将它捧在手心，细心呵护，那一点微弱
烛光就可能照亮整个世界。

一年级劳动教育教案干干净净上学去篇二

八号文件，引领全中国德育工作者前行！

一年级第二学期健康教育课教案全集

1、跟妈妈逛超市 教学目的：

1、指导学生在购买包装食品时怎样注意买合格的食品，认
识“绿色食品”标记，学会根据“生产日期”与“保质期”
来判断食品是否合格。

2、教育学生不到小摊上买“三无食品” 教材重点难点：



指导学生在购买包装食品时应注意购买合格的产品。教学过
程：

一、导入新课。

出示挂图，我们从图中知道了什么？

二、学习新课。

1、看图，说说图意。（学生根据自己图意发言）

师：（出示“绿色食品”标记）你们认识这个标记吗？这是
什么意识？（学生自由发言）

师： 这是“绿色食品”标记。是一种安全食品。（学生交流）

师：可以在带来的食品包装上找一找“保质期”，（教师指
出在产品说明栏中去找）。（学生找保质期）（组织学生汇
报）

师：刚才同学们真不错，都能找到，那“保质期”是12个月
表示什么意思呢？ 生：食品超过12个月就不能吃了。

师：对了，12个月就是一年。看保质期还应看生产日期才能
确定食品是不是过期了。（板书：生产日期）

师：在包装上找找看，看看你的食品是什么时候生产的？
（学生找生产日期）（教师出示一些数据让学生判断）

师：有些食品如“八宝粥”，他们的瓶子盖上有一个“安全
钮”。（教师出示瓶盖，指导学生认一认，用手按一按）师：
这就是“安全钮”。（板书：安全钮）师：现在我们来学一
首儿歌。（师领读）（学生跟读）

师：现在大家一起来读。生（齐读）



三、结束语。

师：今天我们学习了《跟妈妈逛超市》，学会了购买食品时
应怎样选合格的食品，做到不买过期食品、变质食品。

2、我爱小树和小草 教学目的：

一、导入新课。

1、出示挂图，我们从图中知道了什么？

二、学习新课。

1、看图，说说图意。（学生回答）

师：教师读课文，学生听时想一想，有什么感受？（教师范
读课文）（学生自由发言）

师：春天的大自然真美，这些小草、小树美化了我们的城市，
美化了我们的祖国。（板书：美化环境）还给我们带来了什
么好处？（组织学生看书，分组讨论）

师：小树长成大树，可以让我们休息、活动，还可以调节气
温。（板书：调节气温）师：刚才同学们说，数会吸收二氧
化碳，放出氧气。不错，有些植物还能吸收空气中的有害气
体。（板书：净化空气）

现在，我们一起来学一首儿歌。（教师出示儿歌）请同学们
看着书，听我读一读。师：请大家齐读这首儿歌。（学生齐
读）

三、结束语。

节气温、给我们遮荫，还给我们带来了美味的水果。



（板书：尝到美味的水果）

让我们再来看看课文最后一幅画，你们看到了些什么？（学
生自有回答）

师：对了：“小草正在休息，我们不要打扰它们”

3、预防呼吸道传染病 教学目的：

1、通过教学，使学生知道冬春季节常见的呼吸道传染病。初
步知道这些传染病是通过空气传播的。

2、通过教学使学生知道预防呼吸道传染病的主要方法，并养
成良好的个人卫生习惯。教材重点难点：知道怎样预防呼吸
道传染病 教学过程：

一、导入新课。

师：寒冷的冬天过去了，万物复苏了。但春天刚刚来到，天
气还较冷，不时有冷空气南下，这个季节是呼吸道传染病流
行的季节，比如说感冒是常见的呼吸道传染病。

二、学习新课。

师：谁得过感冒的？感冒时有什么感觉呢？

（学生讨论，自由发言）

师：（小结）请同学们看示意图，从图中你能说说呼吸道传
染病是怎样传给健康人的吗？（指导学生观察图，结合图进
行叙述）

说话

咳嗽 空气 呼吸



病人 喷嚏 带细菌的飞沫 健康人

吐痰

师：从图中可以看出，呼吸道传染病是靠空气来传播的。

请同学们读一读第4段并填空，不会写的字用拼音写。（学生
自读后填写）

师：刚才我们知道了像感冒等疾病是靠空气传播的。得了这
些病影响我们的学习，会损害我们的健康，那我们怎样来预
防呢？（指导学生读图，理解图意）

三、结束语。

我们知道了怎样预防呼吸道传染病了。现在我们来学一首儿
歌。请大家自己来读一读。教

师检查，全班读。

4、预防接种好 教学目的：

1、通过教学，使学生知道预防接种是预防传染病的一种有效
方法。

2、通过教学使学生不惧怕接受预防接种，不怕打预防针。教
材重点难点：

让学生知道打预防针是保护人体健康的一种有效方法，它可
以增强健康人的免疫力，降低感染传染病的几率。

教学过程：

一、导入新课。



师：前面我们已经学过了预防呼吸道传染病。你们还记得春
季流行一些什么传染病吗？（生回答）

师：好，下面我们再把预防呼吸道传染病的儿歌背一背。

二、学习新课。

师：从刚才我们背诵的儿歌中，我们知道预防传染病要做到
不到病人家中去玩，天冷要加衣，讲究卫生等等。今天我们
介绍一种很有效的方法，这就是注射预防针。比如接种卡介
苗就可以预防结核病，注射白日破三联预防针可以预防百日
咳、白喉和破伤风的感染。注射乙脑预防针可以预防流行性
乙型脑炎等等，所以我们从出生后就开始注射和接种了好几
种疫苗。

师：你们知道自己打过哪些预防针，分别预防什么病的吗？
（让学生自由发言，教师及时给予纠正）

师：我们知道疫苗有这么大的本领。现在我们学一首儿歌，
来夸夸这本领大的疫苗。（教师出示儿歌）

师：请同学们看着拼音自己把儿歌读三遍。（学生自读儿歌）

生：不怕痛，要勇敢地打针。

师：大家讲得不错，要勇敢地打针，不要因为害怕而逃避。

三、结束语。

爸爸妈妈，打过哪些预防针，服过哪些预防药，并做好打针
的准备。

5、保持教室卫生 教学目的：

1、使学生认识到保持教室整洁对学习的重要性。



2、使学生知道怎样保持教室环境卫生，养成良好的卫生习惯，
树立关心集体的良好风尚。教材重点难点：

让学生知道保持教室整洁的重要性，以及怎样做才能保持教
室整洁。教学过程：

一、导入新课。

（出示一幅学生打扫教室的挂图）

师：请同学们看图，说一说图上画的是什么，表现了一件什
么事？

（学生根据图上的内容发言，要求说请时间、人物、干什么
事、具体的讲每个人在干什么，结果怎样等）

师：今天我们就来讲一讲如何保持教室卫生。

二、学习新课。

师：请同学们看课文，你们看书，听老师读一读图下的课文。
（教师读课文的第二部分）

请同学们自己把老师读的这部分读一读。想一想保持教室卫
生有什么好处？（让学生自己谈）

师：刚才同学们讲得很好，那怎样做才能保持教室卫生呢？
（出示有关挂图和儿歌）

师：请同学们看看挂图说一说。（分别指着每一幅图让学生
说话）师：同学们说的很好，我们总结一下应该怎样做。
（教师总结）请大家自己读一下儿歌。（学生读儿歌）师：
请同学们看看课文后面的“做一做”，你知道怎样做了么？
（学生根据图意回答）



师：四幅图中所画的事，你认为对的，就把图旁的小娃娃画
成笑脸，做的不对，就给他一个哭脸。（让学生操作）

师：第3题第4题和第5题可以请家长帮忙，准备一块抹布带到
学校来。把儿歌读给家长听，请他们给你打分。

三、结束语。

希望大家在平时多能做到保持教室

6、放学后 教学目的：

通过教学使学生明确放学后要注意安全，做有益的活动，强
化学生自我管理能力。教材重点难点：

指导学生安排好放学后的生活，学习自我管理能力 教学过程：

一、导入新课。

师：请同学们打开书本，翻到《放学后》这一幅图。这幅图
画的是些什么人？他们在干什么？（指导学生读图后组织学
生发言）

二、学习新课。（学生听教师范读）

师：下面同学们把课文自由的读读。（学生自由读课文）

师：放学了，我们回家了，应该做些什么？请同学们看下面
的图，看看每幅图画的是什么？判断一下。

（组织学生读图讨论，并进行小结）

师：刚才同学们讲的很多都是回到家后应该干的事，这些都
很好。下面我们一起来学一首儿歌。（出示儿歌让学生读）



师：刚才同学们只讲了放学后回到家应该注意的事。那放学
时，应该 注意些什么呢？

（组织学生讨论，使学生明确放学后要立即回家，不在路上
玩。走在路上不能追跑打闹，要注意安全）

师：同学们说的都非常好，现在我们一起来学儿歌。（出示
儿歌）

师：大家把儿歌连起来读一读，想一下，总的说来放学后我
们应该注意些什么？

（学生从放学回家时和到家后两方面谈）

三、结束语。

放学走路时要排队，不再路上追跑打闹，要注意安全。回到
家后做有益的事，做有益的活动。希望大家都要注意。

7、维护公共卫生 教学目的：

1、通过让学生感受春天大自然的美，从而使学生认识到维护
公共卫生的意义，并养成从小就注意公共卫生的习惯。

2、使学生认识到维护公共卫生必须做到不随地吐痰，不随地
抛杂物，不随地大小便等等，并以此来规范自己的行为。

教材重点难点：

规范学生的行为，培养学生良好的行为习惯和卫生习惯。教
学过程：

一、导入新课。

师：同学们，请你们观察一下图，从中知道了些什么？（让



学生自由读图，自由发言）

（教师范读第一段，然后学生自由发言）

师：公园里，柳枝在微风中飘荡，各种各样的油船在湖面上
荡漾。五颜六色的鲜花正在开放。湖边上一片草地，碧绿的
青草就像给大地铺上了绿色的地毯。你们喜欢这里玩吗？
（让学生说出自己的想法）

师：如果在这个公园里，沪上却漂着塑料袋、断枝、纸盒等
等乱七八糟的东西，草坪上也是一堆果皮、饮料袋，假山上
亭子边到处是水脏脚印„„，你们说说，这样的地方你还想去
吗？为什么？（让学生谈谈自己的想法）

师：同学们都喜欢环境优美，同时又很整洁的地方去玩，这
样的环境可以使我们心情舒畅。环境不整洁，同学们就不愿
去。所以凡是像公园、风景区这些公共场所，需要大家来维
护它的卫生。今天，我们就来讲讲“维护公共卫生”。

二、学习新课。

（出示一组图片）

师：刚才我们说的公园里那些果皮杂物等，都是游人丢的。
那么，我们到公共场所玩，应

该注意些什么？（组织学生结合图片讨论，说说应该怎样做）

师：同学们讲的很好，要维护公共卫生，我们每个人都要从
自己做起，做到不随地吐痰，不随地抛杂物，不随地大小便，
现在我们来学首儿歌。

师：大家要认真读儿歌，要读懂。然后说说要维护公共卫生
应该怎样做？



三、结束语。

怎这样才能维护公共卫生呢？这就要我们每个人做到不随地
吐痰，不随地抛杂物，不随地大小便，不乱刻乱画。要养成
良好的文明卫生习惯。

8、课间十分钟 教学目的：

1、通过学习让学生明白课间十分钟到室外适当活动的好处。

2、通过学习教育学生正确合理的安排好课间十分钟的活动。
教材重点难点：

指导学生合理正确的处理好课间十分钟。教学过程：

一、导入新课。

师：我问大家一个问题，如果长时间的上课，结束时你有什
么样的感觉？（学生交流回答）

师：对了，长时间的上课，你们会觉得很累，这时上课就听
不进去了，想趴在桌子上睡觉。这都是因为你的大脑疲劳了
的缘故。

我们上了一节课后就会有十分钟的休息时间，让大家调节一
下，今天我们来学习《课间十分钟》这一课。

二、学习新课。

（组织学生讨论，让他们谈谈课间十分钟的主要活动）

（学生自由发言，发表自己的看法）

师：现在我们一起来读一读课文第一段然后发表自己的意见。



（让学生讨论，发表自己的看法）

师：大家进行了讨论，你们说说下课后不应该做什么？（让
学生围绕不喊叫、不追跑打闹、不看书写字等讲）师：现在
大家一起来读一读课文第二段。（学生齐读）

师：请同学们看着书上的拼音，听老师把儿歌读一遍。（老
师范读，学生听）师：下面请同学们看着拼音自己学着读一
读，把它读通。（学生自由读儿歌）（生齐读）

三、结束语。

学习了这课，大家知道了课间十分钟应该注意些什么，希望
大家在平时注意做到这几点。

9、看电视 教学目的：

通过学习让学生了解看电视时的一般要求，做到三要和三不
要。教材重点难点：

指导学生注意看电视的卫生要求，并养成良好的习惯。教学
过程：

一、导入新课。

师：同学们，吃过晚饭你们干什么呢？

（组织学生讨论，了解他们放学后回家干什么，看电视的学
生有多少）

师：有不少同学每天放学回家后或者晚饭后都要看电视。今
天我们就来谈谈有关看电视的卫生问题。

二、学习新课。



师：你们说说，看了些什么电视？（学生汇报自己所看电视
的内容）

师：从刚才同学们的汇报可以看出，通过看电视，可以了解
全国各地甚至世界各地的大事，看电视开阔了我们的眼界，
现在，打开书本，自己读读课文。在读前先听老师读读课文。
（教师范读课文）

师：请同学们自己读一读。（学生齐读）（出示挂图）

师：你们家的电视机放在哪里？你又坐在哪里看呢？（学生
回答）

请举手。

你们看电视时为什么要开灯？（指定开灯的学生回答）

你们也说说，看电视时为什么不开灯呢？（指定不开灯的学
生回答，并说说不开灯的理由）板书：要开盏灯。

看电视时除了要开灯，还要求同学们时间不能太长，一般不
超过1小时。板书：不要超过1小时。

师：看电视时不能躺着看，姿势要正确，看过电视后要洗洗
脸，也不要边吃边看。板书：要洗脸、不要躺着看、不要边
吃边看。（组织学生讨论、回答）

三、结束语。

今天我们讲了看电视的要求。看电视时要做到六条，即“三
要三不要”，一要距离2～3米，二要房里开盏灯，三要看完
电视后洗个脸；一不要躺着看电视，二不要超过1小时，三不
要边吃边看电视。

八号文件，引领全中国德育工作者前行！



一年级劳动教育教案干干净净上学去篇三

1、让学生知道不吃早餐有哪些危害?

2、教育学生从小就要养成吃早餐的.好习惯。

重点、难点

让学生知道一定要吃早餐。

一课时

小朋友们，你们今天吃早餐了吗?有没有同学没有吃早餐?你
知道不吃早餐对我们的身体有什么危害吗?今天学习了健康教
育第8课就知道了。

1、师范读课文

2、听后指名说说你听到了什么?

3、生自由读课文。

4、师小结：不吃早餐的危害：营养不良、头昏脑胀、记忆力
下降、影响发育。由此可见吃早餐是很重要的。

1、今天你吃早餐了没有?不吃早餐有什么危害?

2、课文图中哪个小朋友做错了，为什么?

3、一日三餐巧安排

一年级劳动教育教案干干净净上学去篇四

1、结合口令培养学生良好的行为习惯，包括纪律、卫生、礼



仪等。

2、结合图画让学生初步了解学校生活，与同学老师友好交谈。

重点难点

怎样让学生熟悉学校，养成良好的行为习惯。

教具学具

多媒体，ppt

教学过程

教学环节教学活动

第一课时

一、

回顾旧知

二、

学习上课

下课仪式

三、

调整座位

第二课时

一、回顾



二、

排队以及参观校园

三、

师生相互认识

1、回顾前面学习的三个好习惯：

小手放好坐端正；遇到问题要举手；保持——安静

2、观察行为表现优秀的`学生，选出代理班长。（说清楚该
生好在哪里）

为其他学生树立榜样，并强调只要表现优秀，每个人都有机
会做班干部。（5min）

从今天起，你们就是正式的小学生了。有谁知道小学生要做
什么吗？我们一起来学习。

1、上学：准时、进门、坐下、交作业、拿书、坐好。（有问
题先解决好）

2、谁知道上课仪式？上课—起立—老师好—同学们好，请坐。

上课的时候书本放哪里？怎么坐？强调上课时书本放置以及
坐姿

3、让学生想想对比上课，下课怎么做。下课—起立—老师再
见—同学们再见

4、放学：每天四个人留下打扫卫生。（20min）

请同学们收拾好东西，现在我们调整座位。（15min）



以个子高矮原则调配，分组进行。

等待时同学之间相互认识一下。稍后请学生介绍自己认识了
几位新同学。

1、练习上课仪式，查看书本摆放。（登记书本缺少情况，收
小红花）

让学生把所有书本放在学校，每天根据作业带部分回家。强
调自己独立整理书包。

（5min）

1、选出体育委员、纪律委员。每人负责管理一队。

2、让学生快速、安静的到走廊排队。给优秀的孩子帖小红花。

3、根据个子高矮调整队伍，让学生记住自己的位置。（练习
一次）

4、带学生参观校园，指认班级位置、班主任办公室、厕所以
及饮水处。

（30min）

刚才我们认识了校园，现在我们来相互认识一下。

请同学发言，说说自己认识了那几位新同学。

说说自己来到新学校、新班级、新同学，心情怎样。（教师
记录）

（5min）



板书

设计

开学啦！

一年级劳动教育教案干干净净上学去篇五

并挖掘其学习潜能的。教师深诸初人学儿童的心理特点，运
用儿童喜闻乐见的色彩和熟知的形象营造出缤纷的'天地，让
学生倍感欣喜，且被深深吸引。动听的故事将学习伙伴丁丁
带到学生中间，更将学生领入美好的学习情境，使之意识到：
学校是神奇乐园，学习是快乐有趣的事。这对于满怀憧憬踏
入小学门槛的一年级新生尤为重要。

〔片段2〕

（播放课讲动画：丁丁、冬冬见面相互做自我介绍，并向大
家问好）

师：瞧，多有礼貌的学习伙伴！可是他俩还不认识咱们呢！

生：（争着答）我们也来介绍自己！

师：好啊，做个游戏吧？这个大纸盒里有许多漂亮的小图标，
红苹果呀、小熊猫呀……请你随便取一个，回到座位。（师、
生共同抽取图标）

（教师很快找到了和她持有相同图标的学生）

师：（搂着学生的肩膀来到教室中央，握手）你好，我是xx
老师。欢迎你！我很愿意成为你的朋友！

生7：（略带羞涩）你好，我叫xx，我在一年级1班。



（在欢快的乐曲声中，师生一道游戏。而后，学生三人一群、
五个一组，自由组合做自我介绍。在此过程中，教师注意鼓
励较胆小的孩子，提醒不够礼貌的孩子）

【评析】


